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II. Część opisowa  

1. Przedmiot zamierzenia budowlanego 

 Nazwa zamierzenia budowlanego: 
  Budowa przyłącza kablowego SN wraz ze złączem kablowym ZKSN w celu zasilenia - stacji 

transformatorowej 15/0,4 kV  na dz. nr 1560/60 obręb 0001 Ustka 
 Adres zamierzenia budowlanego 

   Miasto: Ustka ,  ul Bohaterów Westerplatte 
      Działki nr:  1560/49 obręb 0001 Ustka   

 Inwestor 
o ENERGA – OPERATOR S.A. Oddział w Koszalinie, 75-950 Koszalin, ul. Morska 10 

 Podstawa opracowania 
o Warunki techniczne przyłączenia nr P/22/088643 z dn. 20.01.2023 
o Warunki przebudowy sieci (usunięcie kolizji) nr R/24/063273 z dn. 11.09.2024 
o Wizja lokalna w terenie i uzgodnienie robocze z Działem Zarządzania Eksploatacją   
o Inwentaryzacja rozdzielnicy 15 kV w stacji transformatorowej dla potrzeb projektu 
o PZT PGE Baltica 

2. Opis stanu istniejącego 

W granicach opracowania istniejące czynne sieci elektroenergetyczne kablowe 15kV i 0,4kV.  
Na terenie działki 1560/50 wszystkie istniejące obiekty kubaturowe zostały zdemontowane i opracowany 
został projekt zagospodarowania terenu dla PGE Baltica ( PZT PGE Baltica).  
W projekcie PZT PGE Baltica uwzględniono przebudowę istniejącego kabla Energa Operator nr 130 
 z którego miało być wykonanie zasilanie wolnostojącego złącza kablowego ZKSN. 
 Dnia 11.09.2024 zostały wydane dla PGE Baltica warunki na przebudowę sieci na działkach należących do 
PGE Baltica. 
Istniejąca rozdzielnia SN stacji transformatorowej Energa Operator nr 01-0356 „Ustka Westerplatte Korab” 
na działce 1560/49 po przebudowie rozdzielnicy SN 15kV  posiada dużo wolnej powierzchni na lokalizację 
projektowanego złącza ZKSN w budynku stacji w istniejącym pomieszczeniu rozdzielni SN.  

3. Projektowane zagospodarowanie terenu 

Przedmiotem opracowania jest budowa złącza ZKSN w miejscu niekolidującym z projektowanym PZT 
PGE Baltic oraz uwzględniającym przyszła przebudowę sieci (usunięcie kolizji nr R/24/063273 z dn. 
11.09.2024) 
Przyjęto rozwiązanie uwzględniające budowę rozdzielnicy SN 15kV (złącze ZKSN bez obudowy 
betonowej) w budynku istniejącej stacji transformatorowej nr 01-0356 „Ustka Westerplatte Korab” w 
pomieszczeniu rozdzielnicy 15kV. 
 
 Przebudowa sieci kablowych  15kV w budynku stacji 
Projektowaną linię kablowa wykonać kablem 3xNA2XS(FL)2Y 1x150RM/25.  Schemat projektowanej 
przebudowy sieci 15kV w budynku stacji  jak na rysunku E-2.  Kable ułożyć  w istniejących i 
rozbudowanych kanałach kablowych  jak na rysunku E-3.  
 Wykonać wykop kontrolny ręcznie w celu lokalizacji istniejących sieci uzbrojenia terenu na działce 
1560/49 w celu lokalizacji mufy przelotowej na kablu nr 130 kierunek GPZ Ustka.  
Wykonanie powiązania wybudowanego złącza 15kV z istniejącą siecią jak na rys. E-2 i E-3. 
Wymianę odcinka sieci poza budynkiem stacji transformatorowej od mufy kablowej wykonać w ramach   



robót remontowych po tej samej trasie. Pozostawić przy mufie zapas kabla ok. 3m. 
 
 Rozdzielnica SN typu TPM WLL 
Projektowana rozdzielnicę SN 15kV ustawić nad wybudowanym kanałem o wymiarach 1080x50cm, 
głębokość kanału 50 cm.  
 Zaprojektowany kanał połączyć z istniejącym kanałem kablowym w budynku stacji  przepustami 
kablowymi 3x A 160mm.  

4. Uziemienie i ochrona przeciwporażeniowa 

Obudowa stacji nie będzie chroniona od bezpośrednich wyładowań atmosferycznych. 
Po stronie SN 15 kV –    

Jako ochronę od porażeń należy stosować uziemienie ochronne.    
           Wartość uziemienia ochronnego w złączu ZKSN  Ruz ≤ 4,4Ω]. 
Obudowę projektowanej rozdzielnicy  połączyć z istniejącą instalacją uziemiającą w pomieszczeniu 
rozdzielni płaskownikiem  St/Zn 40x4 mm pomalowaną w żółto-zielone pasy mocowanym na ścianie 
rozdzielni (n/t).  
Po zakończeniu prac należy wykonać pomiar rezystancji uziemienia.  

5.  Uwagi końcowe 
1. Całość prac wykonać zgodnie z projektem oraz obowiązującymi przepisami budowy urządzeń 

elektrycznych. 
2. Po wykonaniu prac montażowych należy przeprowadzić niezbędne badania i stosowne pomiary 

pomontażowe, a protokoły przekazać w czasie odbioru użytkownikowi. 
3. Prace instalacyjne może wykonać jedynie firma (osoba) posiadająca odpowiednie kwalifikacje i 

uprawnienia. 
Każdorazowe odstępstwo od niniejszej dokumentacji wymaga uzgodnienia z autorem niniejszego                        
opracowania. 

 

6. Zestawienie podstawowych materiałów 
- kabel SN 15kV typu 3xNA2XS(FL)2Y 1x150RM/25 mm2  (12/20kV) ,                              m.27 

              -  Rozdzielnica SN typu TPM WLL                   kpl.1 
- mufa kablowa przelotowa POLJ-24/1x70-150                                szt. 3 
- głowice kablowe kątowe typu CTS630 24kV95-240/EGA                szt.9 
- rury ochronne  A 160                     m. 1,5 
- płaskownik Fe/Zn 40x5 mm pomalowany w żółto-zielone pasy    m. 8 

7. Obliczenia techniczne 

Oznaczenie użytych symboli  

Un- napięcie znamionowe  
S’kQ – moc zwarciowa na szynach  GPZ 
 ZKG – impedancja zwarciowa na szynach GPZ 
RKG - rezystancja na szynach GPZ 
XKG- reaktancja na szynach GPZ 
Ic  - prąd zwarcia doziemnego  
tc  - czas wyłączenia zwarcia doziemnego  
tzw =Tk -  czas trwania zwarcia  
𝜒 - współczynnik udaru  
T – elektromagnetyczna stała czasowa 



 

m-  wsp. uwzględniający wpływ cieplny składowej nieokresowej prądu zawarcia  
n- wsp. uwzględniający wpływ cieplny składowej okresowej prądu zawarcia    
tmin- przyjęto czas własny otwierania wyłącznika stanowiącego zabezpieczenie obwodu 
zwarciowego 
Ik

” – początkowy prąd zwarcia  
Ik – prąd zwarcia   
Ip – udarowy prąd zwarcia  
Ith – prąd zwarciowy cieplny 
s- przekrój przewodu 
 

7.1. Parametry zwarciowe rozdzielni 15kV w GPZ Ustka: 

                       Un=15 kV,       Sn=184 MVA ,          tzw= 1,5s ,        Ic=186,1A ,         tc =4s 
       (sieć skompensowana)  

7.2. Sprawdzenie wytrzymałości zwarciowej kabla 15kV 

              Wynikająca z mocy zwarciowej impedancja systemu ZKQ wynosi: 

𝑍௄ொ =
𝐶𝑚𝑎𝑥 ∙ 𝑈𝑛ଶ
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     RKG= 0,1345[Ω[,     XKG=1,3384[Ω],   
 

Dla linii  nr 130 od GPZ Ustka do projektowanego złącza ZKSN w rozdzielni SN w stacji 01-0356 „Ustka 
Westerplatte Korab” 
 

- linia napowietrzna AFL-6 50mm2 , l= 1067m  
- kabel  70mm2 , l= (347+ 84)m=431m 
- kabel  50mm2 , l= 541m 
- projektowany kabel  150mm2, 14m 

 
Parametry zwarciowe w miejscu lokalizacji rozdzielnicy 15kV w rozdzielni SN w stacji 
nr 01-0356 „Ustka Westerplatte Korab” 
 
                      Rc=1,477611         Xc=1,474473,            Zc= 2,08744 

    𝝌 =1,06848,      T=0,003176 s 
 
Stąd : 

- Początkowy prąd zwarcia 3-fazowego                                                             III
k= 4564A 

              - Termiczny prąd zwarcia 3-fazowego                                                                 Ith=4655A 
- Prąd 1-sekundowy zwarcia 3-fazowego                                                           Iz1= 5701A                 
- Prąd udarowy zwarcia 3-fazowego          ip= 6896A  
 

   Przekrój przewodu dla obliczonych warunków zwarciowych powinien spełniać następujący warunek: 
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  dla   k=87   k- jednosekundowa dopuszczalna gęstość prądu zwarcia dla kabla AL w izolacji polietylen usieciowiony   
 
Zaprojektowany kabel   NA2XS(FL)2Y 1x150RM mm2 posiadają wystarczający zapas wytrzymałości na 
nagrzewanie prądem zwarciowym. 

 
          Sprawdzenie projektowanego kabla z żyłą powrotną 25 mm2 dla zwarcia w złączu                          
 

  𝒌 ∙
஼೘ೌೣ∙௎೙

ଶ∙௓಴
∙ ඥ𝑻𝑲 = 𝟏, 𝟎𝟐 ∙

ଵ,ଵ∙ଵହ଴଴଴

ଶ∙ଶ,଴଼଻ସସ
∙ ඥ𝟏, 𝟓 = 4031,2[𝐴] <  𝑰𝒅𝒐𝒑 = 𝟓, 𝟑[𝒌𝑨] 

 
      Żyła powrotna o przekroju 25mm2 jest  wystarczająca. 



 

Zaprojektowano kabel   NA2XS(FL)2Y 1x150RM/25 mm2 . 
 

7.3. Obliczenia rezystancji uziemienia  złącza  ZKSN  (uziemienie ochronne SN) 
   

         Dla kryterium      UE ≤ 2UTp 

 

UTp - największe dopuszczalne napięcie dotykowe rażeniowe dla czasu trwania zwarcia [V]  
UE - napięcie uziomowe 
IE  - prąd uziomowy [A] 
r  - współczynnik redukcyjny określający stosunek prądu uziomowego IE do prądu zwarcia doziemnego Ik

” 
gdzie: 
r = 0,25 - zasilanie stacji linią kablową z żyłą powrotna miedzianą o przekroju min. 50mm2 

r = 0,40 - zasilanie stacji linią kablową z żyłą powrotna miedzianą o przekroju min. 25mm2 

r = 0,55- zasilanie stacji linią kablową z żyłą powrotna miedzianą o przekroju min. 16mm2 

r = 0,6 - zasilanie stacji linią kablową w izolacji papierowej (potwierdzona pomiarem ciągłość żyły powrotnej) 
r = 1 - w pozostałych przypadkach  
Prąd uziomowy wyniesie  

  IE=r x Ires =37,22A 
gdzie: 
       r=1,    Ires=0,2 x IC =0,2 x 186,1=37,22A   (nie skompensowany prąd ziemnozwarciowy- do 20% IC) 

 
UE ≤ 2UTp   
UE= IE  x RE ≤ 2UTp   =>  RE ≤2UTp/ IE  = 2x82[V]/37,22[A]=4,4[Ω]      
 

   Warunek 1                          RE  ≤ 4,4[Ω]      
   Warunek 2                      RE  ≤   5[Ω]   

Przyjęto wartość uziemienia  w projektowanym złączu  Ruz ≤ 4,4[Ω]. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 












